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Aufgabe 20 (2+2=4 Punkte)

(a) Seien (an)n∈N und (bn)n∈N Folgen positiver reeller Zahlen mit

lim
n→∞

an
bn

= c > 0.

Zeigen Sie, dass
∞∑
n=0

an genau dann konvergiert, wenn
∞∑
n=0

bn konvergiert.

(b) Untersuchen Sie mit Hilfe von Teil (a) die Reihen

∞∑
n=0

2n4 − n3 + 5n+ 1

4n5 + 3n2 + 1
und

∞∑
n=0

1

n2 − 2n+ 6

auf Konvergenz.

Aufgabe 21 (2+2=4 Punkte)

(a) Sei (an)n∈N eine Folge in R \ {0}. Zeigen Sie: Existiert der Limes R = lim
n→∞

∣∣∣ an
an+1

∣∣∣ eigentlich
oder uneigentlich, so konvergiert die Reihe

∞∑
n=0

anx
n für alle x ∈ R mit |x| < R und divergiert

für alle x ∈ R mit |x| > R.

(b) Untersuchen Sie, für welche Zahlen x ∈ R die Reihe

∞∑
n=1

nxn

(n3 + n)4n

konvergiert.

(bitte wenden)
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Aufgabe 22 (1+1+1+1+2*=4+2* Punkte)

Untersuchen Sie die folgenden Reihen auf Konvergenz und absolute Konvergenz:

(a)
∞∑
n=0

(2n)3

3n
, (b)

∞∑
n=1

(−1)nn+ 3

n2
, (c)

∞∑
n=1

n!

nn
,

(d)
∞∑
n=1

n

n2 +
√
n

(e)∗
∞∑
n=2

(−1)n√
n+ (−1)nn2

.

(Hinweis: Benutzen Sie Aufgabe 7 für Teil (c).)

Aufgabe 23 (2+1+1=4 Punkte)

Seien (an)n∈N, (bn)n∈N Folgen reeller Zahlen derart, dass die Reihen
∞∑
n=0

a2n und
∞∑
n=0

b2n konver-

gieren. Zeigen Sie:

(a)
∞∑
n=0

anbn ist absolut konvergent,

(b)
∞∑
n=0

(an + bn)
2 ist konvergent,

(c)
∞∑
n=1

an
n

ist konvergent.
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